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Creative Commons.  

άλλου τύπου άδειας 

του εκπαιδευτικού 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου» 

εκπαιδευτικού υλικού.  

Προγράµµατος 

συγχρηµατοδοτείται από την 

από εθνικούς πόρους. 
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1. Σκοποί ενότητας 

Στην ενότητα αυτή εξετάζεται το παλαιστινιακό ζήτηµα από τον α παγκόσµιο πόλεµο 

έως σήµερα. Το ζήτηµα αυτό έχει προκαλέσει σφοδρές συγκρούσεις στη Μέση 

Ανατολή και την κατά καιρούς εµπλοκή των Μεγάλων ∆υνάµεων και ισχυρών 

περιφερειακών δρώντων. Έµφαση δίνεται στις αιτίες της διένεξης και στις προοπτικές 

επίλυσής της. 

2. Περιεχόµενα ενότητας 

• Εισαγωγή 

• Οι πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες 

3. Λέξεις κλειδιά 

σιωνισµός, αραβισµός, αραβο-ισραηλινοί πόλεµοι, αποικισµός, κατεχόµενα. 
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4. Εισαγωγή 

Το 1947 ο ΟΗΕ χώρισε την Παλαιστίνη σε ένα εβραϊκό και σε ένα αραβικό κράτος και 

το Μάιο του 1948 ιδρύθηκε το Κράτος του Ισραήλ, το οποίο αναγνωρίστηκε αµέσως 

από τις δύο υπερδυνάµεις. Όµως η άρνηση των Αράβων να το αναγνωρίσουν 

οδήγησε στον πρώτο αραβο-ισραηλινό πόλεµο και προκάλεσε τη δηµιουργία 

τεράστιου προσφυγικού ζητήµατος, καθώς χιλιάδες Παλαιστίνιοι Άραβες 

εγκατέλειψαν την περιοχή.  

5. Οι πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες 

Στη σύγκρουση Αράβων - Ισραήλ ενεπλάκησαν οι υπερδυνάµεις. Οι ΗΠΑ 

υποστήριζαν το Ισραήλ ως θεµατοφύλακα των συµφερόντων τους στην περιοχή, ενώ 

η Σοβιετική Ένωση τάχτηκε στο πλευρό των Αράβων, ιδιαίτερα της Αιγύπτου του 

Νάσερ και της µπααθικής Συρίας. Το 1967 ξέσπασε στη Μέση Ανατολή νέος αραβο-

ισραηλινός πόλεµος, όταν το Ισραήλ ξαφνικά επιτέθηκε εναντίον των Αράβων 

(πόλεµος των Έξι Ηµερών). Το Ισραήλ, έχοντας την υποστήριξη των ΗΠΑ, 

επικράτησε. Η Αίγυπτος έχασε το Σινά και τη Γάζα, η Συρία το Γκολάν και η Ιορδανία 

τη ∆υτική Όχθη και την ανατολική Ιερουσαλήµ. Οι Παλαιστίνιοι που παρέµειναν στα 

λεγόµενα «Κατεχόµενα» δηµιούργησαν την Οργάνωση για την Απελευθέρωση της 

Παλαιστίνης υπό την ηγεσία του Γιασέρ Αραφάτ. Η οργάνωση αυτή επιδόθηκε σε 

επιθέσεις κατά του Ισραήλ και σε τροµοκρατικές ενέργειες σε µια προσπάθεια να 

καταστήσει γνωστό στην παγκόσµια κοινή γνώµη τα αιτήµατα των Παλαιστινίων.  

Το 1973 η συνδυασµένη επίθεση αιγυπτιακών και συριακών δυνάµεων εναντίον του 

Ισραήλ αποκρούσθηκε ύστερα από σκληρό αγώνα ηµερών (πόλεµος του Γιµ 

Κιπούρ). Ο πόλεµος αυτός αποκάλυψε ότι, παρά τη στρατιωτική παντοδυναµία του, 

η θέση του Ισραήλ πολύ απείχε από το να είναι ασφαλής. Το Ισραήλ µπορούσε να 

νικά σε διαδοχικούς πολέµους, χωρίς όµως να µπορεί να καταστρέψει τις ισχυρές και 

µεγάλες αραβικές χώρες. Η αναζήτηση ενός συµβιβασµού ήταν αναµενόµενη. 

Η Αίγυπτος του µετριοπαθούς προέδρου Σαντάτ ενθαρρύνθηκε έντονα από τις ΗΠΑ 

να κινηθεί στο δρόµο της ειρήνευσης. Το 1978 Αίγυπτος και Ισραήλ υπέγραψαν τις 

συµφωνίες του Κάµπ Ντέιβιντ, οι οποίες προέβλεπαν την αποχώρηση του Ισραήλ 

από τη χερσόνησο του Σινά και παλαιστινιακή αυτονοµία στη ∆υτική ΄Οχθη και στη 

Γάζα. Το επόµενο έτος υπογράφηκε συνθήκη Ειρήνης – για πρώτη φορά ανάµεσα 

στο Ισραήλ και ένα αραβικό κράτος.  

5.1 Η µακρά περίοδος των διαπραγµατεύσεων και τα 

αδιέξοδα 

Οι αµοιβαίες υποχωρήσεις, που σηµειώθηκαν κατά τις διαπραγµατεύσεις στο Κάµπ 

Ντέιβιντ, ελάχιστα συνέβαλαν στην επίλυση του Παλαιστινιακού Ζητήµατος. Οι 

προθέσεις των δύο αντιµαχόµενων πλευρών ήταν διαµετρικά αντίθετες. Οι Αιγύπτιοι 

ηγέτες (πρώτα ο Σαντάτ και έπειτα ο Μουµπάρακ) θεωρούσαν ότι το καθεστώς 

αυτονοµίας θα έπρεπε να αποτελέσει το πρώτο βήµα µιας διαδικασίας, που θα 

κατέληγε στην αποχώρηση των Ισραηλινών από τις αυτόνοµες περιοχές και στη 

δηµιουργία παλαιστινιακού κράτους. Αντίθετα η κυβέρνηση του Τελ Αβίβ επιδίωκε 

την προσάρτηση των κατεχόµενων και τη συντριβή της ΟΑΠ. Για την επίτευξη αυτών 

των στόχων του προχώρησε σε κατασχέσεις αραβικών αγροτικών εκτάσεων, 
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ενίσχυσε τον εβραϊκό εποικισµό (ο αριθµός των Εβραίων εποίκων στα κατεχόµενα 

αυξήθηκε από 3.176 το 1976 σε 10.000 το 1980 και 21.000 το 1982) και τον Ιούνιο 

του 1982 απέστειλε στρατιωτικές δυνάµεις στο νότιο Λίβανο, οι οποίες βοµβάρδισαν 

τη Βηρυτό και σε συνεργασία µε ένοπλα χριστιανικά σώµατα κατέσφαξαν 

εκατοντάδες Παλαιστίνιους πρόσφυγες στους καταυλισµούς της Σάµπρα και της 

Σατίλα.  

Στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και στις αρχές της επόµενης δεκαετίας το 

παλαιστινιακό ζήτηµα οδηγήθηκε σε µια καινούργια φάση. Ευνόησαν γι’ αυτό οι νέες 

συνθήκες: η επιστροφή της Αιγύπτου στον Αραβικό Σύνδεσµο, η παλαιστινιακή 

ιντιφάντα στα κατεχόµενα (από το ∆εκ. του 1987), που έστρεψε τη διεθνή προσοχή 

ξανά στο παλαιστινιακό ζήτηµα και ανάγκασε το Ισραήλ να επανέλθει στο τραπέζι 

των διαπραγµατεύσεων, η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης τη διετία 1989-90 και ο 

πόλεµος των Συµµάχων εναντίον του Ιράκ το 1991. Το 1988 η ΟΑΠ αποκήρυξε την 

τροµοκρατία και αναγνώρισε την ύπαρξη δύο κρατών στην περιοχή, ενός εβραϊκού 

και ενός αραβικού· τον Οκτώβριο του 1991 πραγµατοποιήθηκε η ∆ιάσκεψη της 

Μαδρίτης µε τη συµµετοχή Παλαιστινίων και Ισραηλινών αντιπροσώπων· και το 

Σεπτέµβριο του 1993, µετά από µυστικές διαπραγµατεύσεις και συµφωνία στο Όσλο, 

ο Αραφάτ και ο Εργατικός πρωθυπουργός του Ισραήλ Γιτζάκ Ράµπιν συνυπέγραψαν 

στην Ουάσιγκτον τη ∆ιακήρυξη Αρχών, κάνοντας το πρώτο ουσιαστικό βήµα προς 

την οριστική διευθέτηση του Παλαιστινιακού Ζητήµατος. Το Ισραήλ αναγνώρισε την 

ΟΑΠ και επέτρεψε τη δηµιουργία ενός µεταβατικού συστήµατος παλαιστινιακής 

αυτοδιοίκησης στα κατεχόµενα, έναντι τερµατισµού των απαιτήσεων των 

Παλαιστινίων σε ισραηλινά εδάφη. Η ΟΑΠ προέβη σ’ αυτή την κεφαλαιώδους 

σηµασία παραχώρηση, γιατί ήταν αποδυναµωµένη µετά τον πόλεµο του Κόλπου και 

δεν είχε πια τη διπλωµατική υποστήριξη των αραβικών χωρών. Το Μάιο του 1994 το 

Ισραήλ αποχώρησε από την Ιεριχώ στη ∆υτική Όχθη και από τη Λωρίδα της Γάζας 

και η Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή µε επικεφαλής τον Αραφάτ ανέλαβε τη διοίκηση των 

περιοχών. 

Οι διαπραγµατεύσεις που ακολούθησαν τις επόµενες δεκαετίες δεν οδήγησαν σε 

επίλυση του παλαιστινιακού. Ο Αραφάτ πέθανε το 2004 και τον διαδέχτηκε στην 

Παλαιστινιακή Αρχή ο Μαχµούτ Αµπάς, ενώ στις εκλογές του Ιανουαρίου 2006 η 

Χαµάς, η παλαιστινιακή πτέρυγα της Μουσουλµανικής Αδελφότητας (ιδρύθηκε το 

1987), κέρδισε µια νίκη έκπληξη στις παλαιστινιακές βουλευτικές εκλογές, 

λαµβάνοντας 76 από τις 132 έδρες στη βουλή, ενώ η Φατάχ πήρε µόλις 43. Η Χαµάς 

στη συνέχεια απόκτησε τον έλεγχο της λωρίδας της Γάζας. Αντίθετα η Φατάχ 

ανέλαβε τη ∆υτική Όχθη. Τον Απρίλιο του 2014 η Χαµάς και η Φατάχ σχηµάτισαν 

ενιαία κυβέρνηση. Από το 2008 συχνές είναι οι συγκρούσεις των ισραηλινών 

δυνάµεων µε τη Χαµάς στη λωρίδα της Γάζας, η οποία σήµερα έχει µειωµένη 

επιρροή στην περιοχή και έχει αποµονωθεί από τα καθεστώτα της Αιγύπτου και του 

Ιράν. 

Ο ΟΗΕ µε τις αποφάσεις 242 και 338 του Συµβουλίου Ασφαλείας υποστηρίζει την 

ίδρυση ενός βιώσιµου και αξιόπιστου παλαιστινιακού κράτους, το οποίο θα εγγυάται 

παράλληλα την ασφάλεια του Ισραήλ. 

Η διακήρυξη της Χαµάς κάνει έκκληση για την καταστροφή του Κράτους του Ισραήλ 

και την αντικατάστασή του µε ένα παλαιστινιακό ισλαµικό κράτος στην περιοχή που 
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είναι τώρα το Ισραήλ, η ∆υτική Όχθη και η Λωρίδα της Γάζας. Η Χαµάς περιγράφει τη 

σύγκρουση µε το Ισραήλ ως πολιτική και όχι θρησκευτική ή αντισηµιτική. Ωστόσο, η 

ιδρυτική της διακήρυξη, συγγράµµατα, και πολλές από τις δηµόσιες δηλώσεις 

αντικατοπτρίζουν την επίδραση αντισηµιτικών θεωριών συνωµοσίας. 

Τα θέµατα που εκκρεµούν για την οριστική επίλυση του Παλαιστινιακού ζητήµατος 

είναι τα εξής: 

• Η Έκταση του Κράτους. Η βασική θέση των Παλαιστινίων είναι ότι το κράτος 

τους πρέπει να περιλαµβάνει το σύνολο των εδαφών, που το Ισραήλ 

κατέλαβε το 1967: δηλαδή τη δυτική όχθη του Ιορδάνη, τη λωρίδα της Γάζας 

και την ανατολική Ιερουσαλήµ. Σήµερα η ∆υτική Όχθη αποτελείται από ένα 

χαοτικό αρχιπέλαγος παλαιστινιακών µικροσκοπικών νησίδων, που 

περιβάλλονται από εδάφη, εποικισµούς και στρατιωτικές εγκαταστάσεις του 

Ισραήλ, ενώ η Λωρίδα της Γάζας έχει εκκενωθεί από τους Ισραηλινούς, αλλά 

στρατεύµατά τους παραµένουν γύρω από εβραϊκούς οικισµούς και στα 

σύνορα. Ορισµένοι ισραηλινοί πολιτικοί αποδέχονται την ίδρυση 

παλαιστινιακού κράτους, αλλά ανατολικά του ποταµού Ιορδάνη, δηλαδή στην 

Ιορδανία. Οι πρόσφατες  αµερικανικές κυβερνήσεις έχουν προτείνει την 

αποχώρηση του Ισραήλ από τα κατεχόµενα, εκτός από την περιοχή που είναι 

απαραίτητη για τη συγκέντρωση των εποίκων, αναγνώριση του εβραϊκού 

χαρακτήρα του Ισραήλ και του αραβικού χαρακτήρα του παλαιστινιακού 

κράτους και µοίρασµα της κυριαρχίας στην Ιερουσαλήµ. 

• Η Ασφάλεια. Είναι σχεδόν βέβαιο ότι το παλαιστινιακό κράτος θα είναι 

αποστρατικοποιηµένο. Το Ισραήλ επιθυµεί να ελέγχει τα ανατολικά σύνορα µε 

την Ιορδανία και τα νότια σύνορα µε την Αίγυπτο, κάτι που οι Παλαιστίνιοι 

απορρίπτουν κατηγορηµατικά. 

• Η Ιερουσαλήµ. Το 1967 το Ισραήλ κατέλαβε το ανατολικό της τµήµα. Το 

τµήµα όµως αυτό περιλαµβάνει το τέµενος αλ-Ακσά, που θεωρείται ο τρίτος 

ιερότερος τόπος όλων των µουσουλµάνων. Σκοπός των Παλαιστινίων είναι να 

καταστήσουν την ανατολική Ιερουσαλήµ πρωτεύουσα του µελλοντικού 

ανεξάρτητου κράτους τους. 

• Οι Πρόσφυγες. Πρόκειται για τους Παλαιστίνιους που εγκατέλειψαν µε τη 

θέλησή τους ή µε τη βία τις εστίες τους στους πολέµους του 1948 και 1967 και 

για τους απογόνους τους. Υπολογίζονται σε περίπου 4 εκατοµµύρια, που 

ζουν σε στρατόπεδα στη ∆υτική Όχθη, τη Γάζα και τις γειτονικές χώρες 

υποδοχής (Ιορδανία, Λίβανο και Συρία). Ο ΟΗΕ µε την απόφαση 194 έχει 

αναγνωρίσει το δικαίωµα επιστροφής τους ή τουλάχιστον κάποιας 

αποζηµίωσης από τους Ισραηλινούς. 

• Οι εποικισµοί: To Ισραήλ έχει δηµιουργήσει πολλά οικιστικά συγκροτήµατα 

στη ∆υτική Όχθη, στη Γάζα και στην ανατολική Ιερουσαλήµ αλλοιώνοντας τον 

παλαιστινιακό χαρακτήρα των περιοχών. 
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